

# میکانکی اسلام

از جناب چودھری غلام احمد صاحب پرویز

سامنے میز پر گھڑی رکھی تھی تیشہ ٹوٹا ہوا اور سنت کی سوئی غائب گھنٹے کی سوئی پر میری نگاہ تھی اور میں  
 ٹکٹکی باندھے اس کی طرف دیکھ رہا تھا مجھے اس میں کوئی حرکت محسوس نہ ہوئی لیکن میرے سامنے ہی سامنے وہ  
 ایک دو اور دو سے تین تک پہنچ گئی۔ میں نے سوچا کہ بعض تغیرات ذہن انسانی میں بھی کچھ ایسے تدریجاً اور غیر  
 شعوری طور پر رونما ہوتے ہیں کہ جب تک ان کا مجموعی اثر ایک نمایاں انقلاب کی شکل میں ظاہر نہیں ہو جاتا یہ محسوس  
 ہی نہیں ہونے پاتا کہ کوئی غیر معمولی واقعہ عمل میں آ رہا ہے۔ ذہنی انقلاب کے یہ تجزیہ اور تعمیری مراحل دریا  
 کی پرسکون روایوں کی طرح کچھ ایسے غیر مرئی طور پر طے پا جاتے ہیں کہ جو خطوط ابتداً زیادہ سے زیادہ نقوش آہستہ  
 کی حیثیت رکھتے تھے وہی ایک عرصہ کے بعد ایک ٹکڑے جھار سنگین کی بنیادیں بن جاتے ہیں۔ ریختانوں میں اپنے  
 اکثر دیکھا ہوگا کہ صبح ایک صاف و ہموار میدان سامنے تھا شام کو وہاں ریت کا بہت بڑا ٹیلہ کھڑا ہو گیا۔ اور  
 خواہ آپ دن بھر وہاں بیٹھے دیکھتے ہیں کبھی معلوم نہ ہو سکیں گے کہ یہ دو بدل کس انداز سے عمل میں آ رہے  
 مغرب کی ماوت کا ایک اثر تو وہ تھا جو آتش فشاں دہماکے کے ساتھ مشرق میں رونما ہوا جسے اندھ  
 دیکھا اور پیروں نے سنا یعنی مذہب سے نفرویزاری کا اعلان بیانگ و حل کیا گیا لیکن اس سے کہیں گہرا  
 کہیں مہیب اور کہیں زہریلا وہ اثر تھا جو گھڑی کی سوئی کی طرح ظاہر ہوا اور جسے تیز سے تیز نگاہ بھی شکل بجانب  
 سکی۔ یہ اثر ان قابو پر مسلط ہوا جو اگرچہ سعادت و نجات کی راہ مذہب ہی میں سمجھتے تھے لیکن مغربی تقویت  
 کی حدود بندی نہ کر کے اور وہ آہستہ آہستہ ان کی سرحد ایمانیات میں بھی گھس گئی۔ اور اس کا زہرن کے نتیجہ  
 کے رگ و پے میں اس خاموشی سے سہاوت کرتا چلا گیا کہ توح اگر ان کے مذہبی اصولوں کا بغور مطالعہ کیا جائے

تو معلوم ہو جائے کہ جس چیز کو وہ آج مذہب کہہ رہے ہیں اسے مذہب سے اتنا ہی تعلق ہے جتنا زمین کو آسمان سے۔ یہ عقولیت پسندوں کی جماعت روز بروز بڑھتی جا رہی ہے۔ اور ان کا مشن یہ ہے کہ مذہب کے اصول ان کی اپنی عقل کے مطابق یا زیادہ سے زیادہ حکماریہ کی عقل کے مطابق ہونے چاہئیں۔ یہاں ان کے معتقدات کا استقصاء مقصود نہیں لیکن مجھلا یوں سمجھئے کہ:-

۱۔ خدا ان کے نزدیک ایک ایسی قوت کا نام ہے جو کائنات کے اولین سالمات کی تخلیق کی موجب ہوئی۔ اس کے بعد مخلوقات عالم نے اپنے ارتقائی نشوونما کی منازل طے کر کے اتفاقاً ایک مستقل نظام کی صورت اختیار کر لی جو ایک غیر تبدیل اور اٹل قانون کی شکل میں خود بخود چل رہا ہے۔ اور خدا ایک معطل کی طرح الگ بیٹھا اس کا تماشا دیکھ رہا ہے۔ اس کا رگہ حیات میں نہ اس کا کچھ فعل ہے نہ ارادہ۔ دنیا چونکہ عالم اسباب ہے۔ اس لئے اگر وہ اپنے مقاصد میں کامیاب ہو جاتے ہیں تو اس کامیابی کو اپنی قوت بازو اور حسن تدبیر کی ربین منت سمجھتے ہیں۔ قَالَ اِنَّهَا اَوْ تَدِيْنَةُ شَلٰى عَلَيْهِ ر (۲۹: ۵) اور اگر کہیں نامکامی ہوتی ہے تو علت و معلول کی کر دیوں کا معائنہ شروع ہو جاتا ہے، اور اگر کبھی وہ ڈور کچھ ایسی اٹھی ہو کہ سرانہ لے تو بجائے علت اسل کی طرف نگاہ جانے کے اس ناشدنی واقعہ کو اتفاق کے مجہول الکیف نام سے معنون کر دیتے ہیں۔ عرصہ زندگی کے کسی شعبہ میں کاروبار حیات کے کسی گوشہ میں انہیں خدائی ہاتھ کار فرما نظر نہیں آتا۔ اور اگرچہ ہر روز آیا کستعین سے اس کا زبانی اقرار کرتے ہیں لیکن عملاً نہ وہ خدا کی مدد پر مبرور رکھتے ہیں نہ کسی کام میں اس کی طرف سے خیر و برکت پران کا ایمان ہوتا ہے۔

۲۔ رسول کا تصور ان کے نزدیک ایک سیاسی لیڈر۔ ایک نصلح قوم کا سا ہوتا ہے جو اپنی قوم کی محبت و زیوں حالی سے متاثر ہو کر انہیں فلاح و بہبود کی طرف بلاتا ہے۔ اپنی تدبیر و مصلحت اندیشی سے وہ قوم کی کج روی ہوئی قوتوں کو ایک مرکز پر جمع کر کے ان کی ملواریوں کے بیخ جو اس سے قبل ان کے اپنے قبائل کی سمت ہوتے تھے دشمنوں کی طرف پھیر دیتا ہے۔ اور تھوڑے ہی دنوں میں ان کے اندر انقباض و ایشار کی موج پھونک کر زمین کے

بہترین مخلوق کا انہیں مالک بنا دیتا ہے۔ اس کی حقیقت قوم کے ایک امیر کی سی ہوتی ہے۔ جس کے ہر حکم کا اتباع اس لئے لازمی ہوتا ہے کہ انحراف سے قوم کی اجتماعی قوت میں انتشار پیدا ہو جانے کا خطرہ ہوتا ہے۔ اور وہ دنیاوی نعمتیں جو اس کے حسن تدبیر سے حاصل ہوئی تھیں ان کے چھن جانے کا احتمال ہوتا ہے ماسکاً حسن تدبیر عقل و حکمت ذہن انسانی کے ارتقاء کی بہترین کڑی ہوتا ہے۔ اس لئے وہ اپنے ماحول کا بہترین مفکر شمار کیا جاتا ہے۔ کثرت ریاضت سے بُرائی کی قوتیں اس سے سلب ہو جاتی ہیں۔ اور نیکی کی قوتیں نمایاں طور پر ابھرتی ہیں۔ انہی قوتوں کا نام ان کے نزدیک اہلس اور ملائکہ ہے۔

۳۔ قرآن کو وہ ایک بہترین کتاب سمجھتے ہیں صرف اس حیثیت سے کہ اس میں دنیاوی معاشرے کے بہترین اصول مندرج ہیں جس پر کاربند ہو کر مسلمان غلبہ و استیلا کی زندگی بسر کر سکتے ہیں لیکن ایمان کے اس حصہ کے باوجود وہ دنیا کی ہر نئی تحریک کی طرف بڑی بے تابی سے لپکتے ہیں اور ہر نئی آیت اور ہر نئی اِزْم میں اپنی مصیبتوں کا علاج تلاش کرتے پھرتے ہیں۔ اور چونکہ ان کے نزدیک قرآن کی صداقت کی سب سے بڑی دلیل یہی ہو سکتی ہے کہ وہ مغربی حکمرانوں کے نظریوں کی تائید کرتا چلا جائے اس لئے ان کی تمام تر کوشش اسی جہاد میں صرف ہو جاتی ہے کہ کسی نہ کسی طرح قرآن کو ہر نئی تحریک کے مطابق ثابت کر دیا جائے۔ اگر طبیعت میں کہیں ادبی ذوق ہوا تو وہ قرآنی فصاحت و بلاغت کا موازنہ دنیا کے شاعری کی کتابوں سے کرنے لگ جاتے ہیں غرض کہ قرآن کو وہ اسی ماحول کی پیداوار اور اسی زمین کی شاعری سمجھتے ہیں۔

۴۔ مکافات عمل پر ان کا ایمان ہے لیکن اس شکل میں کہ وہ اسی دنیا کو دار العمل اور اسی کو دار الجزا سمجھتے ہیں۔ جنت و دوزخ کا وجود ان کے نزدیک خود قلب انسانی کے اندر ہی ہے۔ دل کے سکون و طمانیت کا نام جنت۔ اور اس کے اضطراب کی موزش پنہاں کا مفہوم جہنم۔ معاذ بھی ان کے نزدیک اپنی طلبی کیفیات کا نام ہے اور حشر سے مقصد ان حیات کا تیز تر ہو جانا ہے۔

لے میاں کی مٹی مٹی کی جس کی وجہ سے مصر کے مشہور آزاد خیال مسلم ادیب کی نظر میں مٹی کی تپے سا انفرنگ قرآن بھی بڑی ہی معلوم ہوتی پر ویز

۵۔ ایمانیات کے بعد اعمال و عبادات میں بھی ان کے نظریے کچھ ایسے ہی مصالحہ پر مبنی ہیں۔ نماز ایک اچھی عبادت ہے لیکن محض اس لئے کہ اس سے پابندی اوقات اور صفائی جسم کی عادت پڑجاتی ہے باقی رباخذ کے ساتھ تعلق ہوا اس کے لئے ان کے نزدیک کسی مخصوص شکل کی ضرورت نہیں۔ دنیاوی مشاغل و دفتر کی فائلوں سے تھک کر کرسی سے جھک کے میز پر سر رکھ دیا۔ انکھیں بند کر لیں اور میں دل خدا کی پہنچ گیا۔ نماز باجماعت۔ جمعہ عیدین۔ میں صرف ایک اجتماعی منظر دکھلانا مقصود ہے۔ اور حج ان کے نزدیک ایک آل و رلہ مسلم کا نفرن (موت مر عالم اسلام) سے زیادہ نہیں۔ نرکواۃ کی جگہ قومی چند سے بہترین نتائج پیدا کرتے ہیں۔ روزے سے مقصود طبیعت کو سپاہیانہ عادت کا نوگر بنانا یا اکھر بدو کے اٹھب عنان گینتہ کی صیامت) تھا۔ تر بانی کی بے فائدہ خونریزی ان کے نزدیک کسی اور شکل میں تبدیل ہو کر بہترین افادی نتائج پیدا کر سکتی ہے۔ اور تو اور۔ جہاد۔ جو درحقیقت اسلام کا دوسرا نام ہے ان کے نزدیک محض لگ و دو حیات میں سعی و کوشش کا نام ہے۔ اور آج کل کونسلوں میں چند تئیس چھوٹے کر لینا اس فریضہ عظیم کی سرانجام دہی کی بہترین صورت ہے۔

ایک جملہ میں یوں بگھنے کہ مذہب ان کے نزدیک اسی زمین سے متعلق ہے اور آسمان سے کچھ علا نہیں۔ یہ میکائیلی اسلام" روح اور روحانیت سے اتنا ہی نا آشنا ہے جتنی یورپ کی مشینیں جناب کے عاری

(۰)

آیے اب ان معتقدات کو قرآن کی روشنی میں دیکھیں۔

۱۔ اس میں کچھ شبہ نہیں کہ "اگرچہ عالم ایک خاص نظام کے ماتحت چل رہا ہے جسے قانون قدرت کہتے ہیں اور جو بالعموم غیر تبدیل اور اٹل ہوتا ہے۔

وَلٰكِنْ تَحَدُّثُ لِسُنَّةِ اللّٰهِ تَبْدِيْلًا وَّلٰكِنْ تَحَدُّثُ

اور تو اللہ کے دستور کو بدلتا ہوا اور تہمتا ہوا نہیں

پائے گا۔

لِسُنَّةِ اللّٰهِ تَحْوِيْلًا (۵: ۳۵)

لیکن یہ تو انین و نظام خود بخود اتفاقاً طور پر وجود میں نہیں آگئے۔ بلکہ ایک حکیم ازنی کے ارادہ و مشیت کے ماتحت وضع ہوئے ہیں، جو ان تو انین کے نافذ کرنے کے بعد خود دیے بس و محبوب جو کہ نہیں گیا۔  
 بِحَوْلِ اللَّهِ مَا يَشَاءُ وَيُثَبِّتُ - وَعِنْدَهُ أُمُّ الْكُتُبِ اللہ جو چاہتا ہے مٹا دیتا ہے، اور جو چاہتا ہے ثبت کرتا ہے۔  
 اس کے پاس ام الکتاب ہے۔ (۶:۳)

کون و مکان کے ایک ایک ذرہ میں اس کی مشیت و قدرت کا رفرما ہے۔

إِنَّ رَبَّكَ فَعَالٌ لِّمَا يُرِيدُ (۹: ۱۱)۔  
 بیشک تیرا پروردگار جو چاہتا ہے کرتا ہے اور جو چاہتا ہے،  
 إِنَّ اللَّهَ يَخْلُقُ مَا يُرِيدُ (۱۱: ۵)۔  
 حکم کرتا ہے۔

ہر چند کہ پیشیت بھی اس کی حکمت و قانون پر مبنی ہے جس کے تو انین قدرت کہتے ہیں لیکن ان تو انین کی کند و حقیقت ذہن انسانی کی دست رس سے باہر ہے۔ دنیا کا کوئی دماغ یہ نہیں جانتا تھا کہ شہد میٹھا اور حظل تلخ کیوں ہے؟ دنیا کو یہ نظام اسی نے عطا فرمایا ہے اور اس نظام میں تمام امور اسی کے حکم و ارادہ سے انجام پاتے ہیں۔

اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ سَمَوَاتٍ وَمِنَ الْأَرْضِ  
 مثل پتیاں پیدا کیں ان سب میں اس کا حکم آرتا  
 أَنَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (۲: ۲۵)۔  
 وہ اللہ ہی ہے جس نے سات بلندیاں اور ان کی

اس میں بھی کلام نہیں کہ حصول مقاصد کے لئے جدوجہد انسان کے لئے لازم ہے۔ لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ (۳: ۱۰۳) اور اللہ تعالیٰ کسی کی محنت کو ضائع نہیں کرتا۔ بشرطیکہ نیت خیر ہو۔ إِنَّ اللَّهَ لَا يُضَيِّعُ أَجْرَ الْحَسِنِينَ۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ انسانی ماسعی و محنت کا نتیجہ بھی ایسی شکل۔ اسی نوعیت۔ اسی عرصہ اور مقدار میں مرتب ہو جو خود انسان نے اپنے ذہن میں مقرر کر رکھا ہے۔ مثلاً یہ ہے کہ دنیا میں ہر شخص بالعموم یہ سمجھتا ہے کہ وہ خود اپنی ذات میں ایک فرد مکمل اور آزاد

Independent Unit ہے۔ لہذا امور عالم کا تعین اس کی آرزوؤں کے مطابق ہونا چاہئے اور اس کے اعمال و افعال کا اثر بھی اس کی ذات تک محدود رہنا چاہئے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ ہر فرد واحد اس کا رخا نہ عالم میں عظیم الشان مشنری کا ایک ادنیٰ سا پرزہ ہے جس کی ایک ایجنٹس کا اثر تمام مشنری اور تمام مشنری کی حرکت کا اثر اس پر پڑتا ہے اور یہ تمام سلسلہ ایک شیت کے ماتحت کسی خاص مقصد کے لئے سرگرم عمل ہے۔ اس لئے اگر ہر انسان کی دنیا اس کی آرزوؤں کے مطابق دھل جائے تو نظم و نسق عالم چند دنوں میں تو بالابھجائے کبھی غور فرمایا کہ آج دنیا میں اس قدر اضطراب و بے تابی یہ عدم طمانیت و فقدان سکون کیوں ہے؟ کیا عین اس لئے نہیں کہ ہر اپنا مقصد حیات خود مہر کئے بیٹھتا ہے اور چاہتا ہے کہ کھینچ مان کر دنیا اس کی اپنی منادوں کا گوارا بن جائے۔

وَمَنْ أَصَلَّ مِمَّنِ اتَّبَعَ هَوَاهُ بغيرِ هُدًى اور اس سے زیادہ گمراہ کون ہو گا جو اللہ کی ہدایت مِّنَ اللّٰهِ (۵:۲۸) کے بغیر محض اپنی خواہشات کی پیروی کرے۔

ثانیاً انسان کو چونکہ مستقبل کا علم نہیں دیا گیا۔ اس لئے یہ ضرور نہیں کہ جس چیز کو وہ اپنے لئے بہتر تصور کرتا ہے وہ فی الواقع اس کے لئے بہتر ہی ثابت ہو۔ اس کا صحیح صحیح علم علام الغیوب کے پاس ہے۔ کیونکہ۔

عَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ  
وَعَسَىٰ أَنْ تُحِبُّوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَّكُمْ  
اللّٰهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ (۲:۲۱۷)

یہ جو کچھ ہے کہ تم ایک چیز کو ناپسند کرتے ہو لیکن وہی تمہارے لئے بہتر ہو اور تم ایک چیز پسند کرتے ہو لیکن وہ تمہارے لئے بُری ثابت ہو اللہ جانتا ہے اور تم نہیں جانتے۔

لہذا قرآنین فطرت کے دائرہ سے کے اندر کوشش اور جدوجہد یقیناً فرض ہے لیکن اس کوشش کے بعد ترتیب نتائج کے لئے مشیت ایزدی پر ایمان رکھنا بھی لازمی ہے۔ کامیابی و ناکامی میں سلسلہ علت و

معلول کا تجزیہ بھی ضروری ہے لیکن اس کے ساتھ ہی ساتھ آخری نگاہ۔ اس علت العلل۔ اس سبب الاسباب ذات پر رکھنی بھی ضروری ہے جس نے علت کو علت اور معلول کو معلول بنایا۔ اس لئے کہ علت و معلول کی حقیقت بھی انسان کو اس سے زیادہ کیا معلوم ہے کہ۔ بقول امام غزالیؒ ایک دوسرے کے بعد آتا ہے۔ بہترین اسباب و وسائل بہترین قوتیں اور اپنی سمجھ کے مطابق بہترین ذرائع بہم پہنچانے ضروری ہیں۔ لیکن ان سب کے بعد یہ ایمان بھی ضروری ہے کہ۔

أَفَوَضُّ أَمْرِي إِلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ بَصِيرٌ  
مِنَ أَمْرِي مَا مَعَالِمُهُ اللَّهُ سِرٌّ كَرِيمٌ هُوَ - هَيْهَاتَا اللَّهُ  
يَا لِعِبَادٍ - (۵:۴۰) اپنے بندوں کا مخدوم ہے۔

۲۔ رسول بلاشبہ مصلح اور مدبر ملت ہوتا ہے لیکن اس کی حقیقت دنیاوی مصلحین و مدبرین سے بالکل جداگانہ ہوتی ہے۔ دنیاوی مفکرین و مدبرین اپنے ماحول کی پیداوار ہوتے ہیں۔ اور ان کا خلفہ اصلاح و بہبود ان کی اپنی پرواز فکر کا نتیجہ ہوتا ہے۔ جو کبھی صحیح اور کبھی غلط ہوتا ہے۔ برعکس اس کے انبیاء کرام مامورین اللہ ہوتے ہیں اور ان کا سلسلہ اس دنیا میں خاص شہادت باری تعالیٰ کے ماتحت چلتا ہے۔ وہ اپنے ماحول سے متاثر اور نہ احوال و ظروف کے پیداوار ہوتے ہیں۔ بلکہ ان کا انتخاب ملکوتی ایزدی سے ہوتا ہے۔

أَلَمْ يَجْعَلْ لَكُمْ رَسُولًا لَذَّكَاءَ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي قُلُوبِهِمْ لِيَذَرَّ كِلَيْهِمْ سُلْطَانَهُمْ وَعَشْرَهُمْ لِيَكْفُرُوا بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ (۱۰:۶۷) اللہ خوب جانتا ہے کہ کسے اپنی رسالت کے لئے منتخب کیا جائے اور ان کا سرچشمہ علوم و ہدایت علم باری تعالیٰ ہوتا ہے جس میں کسی سہو و خطا کی گنجائش نہیں ان کا سینہ علوم لدنی سے معمور اور ان کا قلب تجلیات نورانی سے منور ہوتا ہے۔ دنیاوی سیاست و تفکر ایک صفت ہے جو اکثر باحاصل ہوتی ہے، اور مشق و مہارت سے یہ ملکہ بڑھتا ہے لیکن نبوت ایک موهبت جانی اور عطائے بزدانی ہے جس میں کسب و مشق کو کچھ دخل نہیں۔ قوم و امت کی ترقی ان کے بھی پیش نظر ہوتی ہے۔ لیکن سب سے مقدم اخلاق انسانی کی اصلاح مقصود ہوتی ہے حقیقت یہ ہے کہ

ان کی تعلیم و تامل کا انداز ہی کچھ ایسا نرالا ہوتا ہے کہ زکیہ نفوس و قلوب کے ساتھ ساتھ ذہن میں جلا و بازو میں قوت بھی پیدا ہوتی ہے اور اس سے ایک ایسی قوم کی تشکیل مل میں آتی ہے جس کے دائیں ہاتھ میں آسمان کی بادشاہت اور بائیں میں زمین کی مملکت ہوتی ہے۔ اس کا پیغام زمان و مکان کی قیود سے بالا ہوتا ہے۔ وہ تمام انسانوں کو راستہ دکھانے والا۔ اور قیامت تک کے لئے مطلع ہوتا ہے۔

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا... وَآخِرِينَ مِنْهُمْ لِنَايِلِحَقْوَابِهِمْ (۱۱:۶۲) رسول بھیجا جو ان کو آیتیں سنانا ہے انکا زکیہ نفوس کرتا ہے۔ اور ان کو کتاب و حکمت سکھاتا ہے۔ ورنہ اس سے پہلے وہ کھلی ہوئی گمراہی میں تھے۔ اور ان لوگوں کی طرف بھی جو ابھی تک ان میں نہیں لے۔

اس کی اطاعت میں خدا کی اطاعت اور اس کی معصیت خدا کی معصیت ہوتی ہے۔

وَمَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ (۱۱:۶۲) جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے خدا کی اطاعت کی اور جو لامحیات اس کی وساطت نے نیا کو ملتا ہے۔ اس میں کوئی دنیاوی طاقت رد و بدل نہیں کر سکتی بلکہ دنیا بھر کی حقول میں جہاں کہیں اختلاف ہو اس کا فیصلہ بھی اسی کی مشعل ہدایت سے ہونا ہے۔

فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ (۸:۴۳)

اور رسول کی طرف رجوع کرو۔

ان کو خدائی پیغام ملا کہہ کی وساطت سے ملتے ہیں جو اگرچہ عالم مرے متعلق ہونے کی وجہ سے سرحد اور اک انسانی سے بالاتر ہیں لیکن ان کا وجود محض انسان کی ملکوتی قوتیں نہیں ہیں۔

يُنزِّلُ الْمَلَائِكَةَ بِالرُّوحِ مِنْ أَمْرِهِ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ (۱۰:۱۶) وہ فرشتوں کو اپنے حکم سے وحی کے کراپنے بندوں میں سے جس پر چاہتا ہے بھیجتا ہے۔

اللَّهُ يُصْطَفِي مِنَ الْمَلَائِكَةِ رُسُلًا وَ... اللہ فرشتوں اور انسانوں میں سے (جسے چاہتا ہے)



ظہورِ قاصد چن قیل ہے۔

يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ (۱۰:۲۲)

اسی طرح سے ایلیس بھی محض طاعوتی۔ قوتوں کا نام نہیں۔ بلکہ وہ بھی اللہ کی مخلوق ہے۔

قَالَ اَنَا خَيْرٌ مِّنْهُ خَلَقْتَنِي مِنْ نَّارٍ وَّ اَيْلِس نے کہا کہ میں اس (آدم) سے بہتر ہوں مجھے تو خَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ (۵:۳۸)۔

آگ سے پیدا کیا اور اس کو مٹی سے۔

۳۔ بلاشبہ تشکیک قرآن ایک کتاب آئین ہے جس کے اصولوں پر کاربند ہو کر ایک قوم اعلان

کی زندگی بسر کر سکتی ہے لیکن اس کی تعلیم کا مقصد وحید محض ذیوی غلبہ و استیلا رہی نہیں بلکہ یہ تو محض

فرعی اشیاء ( Bye-Products ) ہیں۔ اس کی اصل تو انسان کو ان مقاصد عالیہ کے حصول

راستہ دکھانا ہے جو خلیقِ آدم کی اصلی غایت ہیں۔

اِنَّ هٰذَا الْقُرْآنَ يُقَدِّمُنِيْ بِرَبِّيْ هِيَ اَفْوَءٌ بیشک یہ قرآن وہی راہ دکھاتا ہے جو سب سے زیادہ

سیدھی ہے۔ (۱:۱۶)

قرآنی تعلیم کی رو سے انسان محض اسی دنیا کا جانور نہیں ہے کہ یہاں کی آرائش و زیبائش

ہی اس کی اصل زندگی اور مقصد حیات قرار پا جائے بلکہ دنیا تو اس کی منازل حیات کا ایک دہندہ لا

تصور اور اس کے شجر زندگی کی ایک تنگی ہی شکل ہے۔ تخم میں شجر کا محض ایک تخمیل سا نظر آتا ہے بار آورسی کی جھلکتا

اس میں نہیں ہوتی یہ تخم ایمان و عمل کی آبیاری سے آئندہ زندگی میں شجر کی صورت اختیار کرے گا! اسلام نے

ایمان و عمل صالح کے نتائج میں سے دو چیزیں قرار دی ہیں۔ ایک تو یہ کہ

وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ وَعَمِلُوْا الصّٰلِحٰتِ لِيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِى الْاَرْضِ (۱۱:۲۴) لائے اور عمل صالح کر کے انہیں وہ زمین میں خلافت عطا فرمائے گا

دوسرے یہ کہ :-

وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوْا الصّٰلِحٰتِ اِيْمَانِ لَانِىْ وَالْوَالِدِىْنَ وَالْوَالِدِىْنَ

لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ عَظِيمٌ (۲:۵) وعدہ کیا ہے کہ ان کے لئے مغفرت اور بڑا اجر ہے۔

باوصف اس امر کے کہ اس دنیا میں عزت و وقار غلبہ و استیلا کی زندگی کا وعدہ ایمان و عمل صالح سے مشروط کر رکھا ہے۔ قرآن بار بار اس امر پر زور دیتا ہے کہ کہیں مقصود بالذات۔ اس دنیا کی زندگی کو قرار نہ دے دینا۔ اس نے کھلے کھلے الفاظ میں یہ دیا کہ۔

وَمَا هَذِهِ الْحَيَاةُ الدُّنْيَا إِلَّا لَهْوٌ وَلَعِبٌ  
وَأِنَّ الدَّارَ الْآخِرَةَ لَهِيَ الْحَيَوَانُ (۲۹:۱۱) فی الحقیقت زندگی کی جگہ تو آخرت ہے۔ لہٰذا  
ہاں تو قرآن۔ انسان کو اس زندگی کے لئے تیار کرتا ہے۔ جو زندگی کہلانے کی تھی ہے۔

اس کے اصول ایسے اہل اور اس کی بنیادیں ایسی محکم ہیں کہ دنیا کے نظریہ بنیادیں اور بنیادیں  
یہ ماہوں اور مہینوں میں اس کے حقائق و رموز کی بنا پر اس کے احکامات میں اس کے انقلابات میں اس کے اصولوں اور اصولوں کے ساتھ  
کتابُ اُحْكِمَتْ آيَتُهُ (۱۱:۱۱) ایک کتاب جس کی آیتیں نکتہ بنائی گئی ہیں۔

قرآن کے لئے یہ بات ذرا بھی قابل فخر نہیں کہ دنیا کی کوئی "ازم" اور کوئی "ریت" اس کی تعلیم  
کے مطابق ثابت ہو رہی ہے۔ کیونکہ۔

وَأَنَّهُ لَحَقُّ الْيَقِينِ - (۲:۶۹) وہ تو حق الیقین ہے۔

لہٰذا یہ بات خود اس "ازم" اور "ریت" کے لئے طرہ امتیاز ہوگی کہ بارگاہ قرآنی سے اس کے

لہٰذا اگرچہ قرآن حکیم میں حیات انسانی کے فہمی کی نسبت کھلے کھلے الفاظ میں صراحت نہیں کی گئی، لیکن بعض اشارات سے یہ صریحاً  
کرنی ہے جو بالعموم منزل مقصود بھی جاتی ہے۔ وہ حقیقت ہے کہ انسان کے لئے ایک خوشنما نظریہ چھانچنا اور اس کے  
کے متعلق ارشاد ہے۔

وَهَدُوا إِلَى الصَّيْبِ مِنَ الْقَوْلِ وَهَدُوا إِلَى صِرَاطٍ الْحَمِيدِ (۲۲:۳) اور انہوں کو  
پہنچانے کی یہ دعا قرآن میں موجود ہے۔

يَقُولُونَ رَبَّنَا آتِنَا ثَوْرًا (۲:۲۶) ہمیں بکے گئے اللہ ہمارے زور سے تمہیں کر دے۔

پھر فہمی کیلئے؟ یہ راز۔ راز ہی رہے تو اچھا ہے۔ غم دل نکتہ بہ نکتہ میں بگڑنا۔ وہ بہر گیت اسی دنیا کو تہی قرار دے  
دینا تو بڑی سنگ خونی ہے۔ پروردگار

حق میں تائید ہو رہی ہے۔ اس لئے کہ یہ

هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَ  
الْقُرْآنِ (۲: ۱۳۳)

جملہ انسانوں کے لئے ہدایت ہے اور اس میں ہدایت اور  
حق و باطل میں فرق کرنے کی وہیسیں ہیں۔

دنیاوی اصول خاص خاص قوموں کے لئے اور۔ ان کے بھی خاص خاص حالات کو پیش نظر رکھ کر  
وضع کئے جاتے ہیں لیکن قرآنی اصول قیامت تک کے لئے نافذ اہل اور دنیا بھر کے انسانوں کے لئے صحیح ہدایت  
ان ہُوَ الْاَذْکُرُ لِلْعٰلَمِیْنَ (۸۱)

یقیناً یہ تمام اہل عالم کے لئے ہدایت ہے۔

۴۔ ہاں یہ بھی درست ہے کہ بعض اعمال کی سزا یا جزا اس دنیا میں بھی مل جاتی ہے۔

لَمَّا اٰمَنُوْا كَشَفْنَا عَذَابَ الْخٰزِرِیْنَ فِی الْحٰیٰةِ  
الدُّنْیَا وَمَتَّعْنٰهُمْ اِلٰی الْحٰیٰةِ (۱۰: ۱۰)

جب یہ لوگ ایمان لے آئے تو ہم نے دنیوی زندگی میں  
رسوائی کا عذاب ان سے دور کر دیا اور انہیں کچھ مدت

کے لئے سامان حیات دیدیا۔

لیکن اہل دارالکفالت اخروی زندگی ہی ہے۔

مَنْ عَمِلْ صٰلِحًا مِّنْ ذَكَرٍ اَوْ اُنْتِیْ دَعُوْا مِنْ  
فَلْنَحْمِیْہُ حَیْوٰةً طٰیْبَةً ۚ وَ لَنْجَزِیْہُمْ بِمَا حَسِبُوْا  
مٰا كَانُوْا یَعْمَلُوْنَ - (۹۷-۹۶)

صاحب ایمان مرد و عورت میں سے جو کوئی بھی عمل  
صالح کرے گا اسے ہم اس دنیا میں حیات خوشگوار عطا  
فرمائیں گے۔ اور ان کے ان بہترین اعمال کا اجر اخروی  
دنیا میں بھی دیں گے۔

اس سے بھی واضح تر یہ ارشاد ہے:-

لَهُمْ عَذَابٌ فِی الْحٰیٰةِ الدُّنْیَا وَلِعَذَابُ  
الْاٰخِرَةِ اَشَدُّ (۱۳: ۵)

کفار کے لئے دنیا کی زندگی میں عذاب ہے اور آخرت کا عذاب  
اس سے بھی زیادہ سخت ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ دنیا ہم تر عمل اور تلبلا کا مقام ہے تخم ریزی اور بار آوری میں جو لازمی وقفہ ہے

وہ پورا کرنے کے لئے ایک وقت معین تک مہلت دی جاتی ہے۔ اور حقیقی بار آوری کا وقت حیاتِ خردی ہے  
 وَلَوْ يُؤَاخِذُ اللَّهُ النَّاسَ بِظُلْمِهِمْ مَا تَرَكَ إِفْرَادًا كَانُوا فِي سَفَرٍ أَوْ فِي بُيُوتٍ  
 عَلَيْهِمْ مِنْ دَابَّةٍ أَوْ يُنْزَلُ عَلَيْهِمْ مَطَلِبٌ لِيَنْتَهِوا عَنِ أَعْيُنِنَا جَهَنَّمَ إِنَّهَا أُورِثَتْ لِمَنْ كَانَ  
 أَجَلٌ مُسَمًّى - (۱۶:۱۸)

مہلت دیتا ہے ایک وقت معین تک لے

یہ بھی صحیح ہے کہ اطمینانِ قلب بڑی چیز ہے اور نمازِ جنت میں سب سے بڑی نعمت نفسِ مطمئنہ ہے  
 نیز اضطرابِ قلبی بھی ایک سخت عذاب ہے لیکن جنت و دوزخ اور عباد کی تمام تفصیلات کے جو قرآن میں مذکور ہیں  
 محض قلبِ انسانی کے اندر محیط کر دینا بھی درست نہیں۔ دوسری زندگی کے متعلق قرآن میں بڑی تمکوناً  
 و اعادہ سے ذکر کیا گیا ہے۔ احیاء بعد الموت کے متعلق ارشاد ہے۔

كَلَّمَ اللَّهُ مَوْتًا فَأَحْيَا كَهُ تَفَرَّدَ بِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمًا (۲۰:۲۰) تم مردہ تھے پھر میں اللہ نے زندہ کیا پھر وہ میں نے پھر زندہ کر دیا  
 یہ پیدائش کیسی ہوگی؟ ارشاد ہے۔

كَمَا خَلَقْنَا آدَمَ لَخَلَقْنَا نُفُوسَهُ (۴:۲۱) جس طرح ہم نے پہلی بار پیدا کیا تھا اس طرح دوبارہ بھی پیدا کریں گے  
 اس میں شبہ نہیں کہ نمازِ جنت اور عقوباتِ جہنم کی تفصیلات مثلاً رنگ میں بیان ہوئی ہیں کیونکہ یہ بعد  
 الطبیعات سے متعلق ہیں لیکن اس تمام تفصیل کے ایک ایک جز پر ہمارا ایمان اسی طرح ہونا چاہئے جس طرح قرآن میں  
 ان کا ذکر موجود ہے۔ اور جس حقیقت کا راز خود اللہ تعالیٰ نے نہیں کھولا اس پر تاویلاتِ طبعیت کا حکم نہیں لگانا  
 چاہئے۔ قرآن کہتا ہے اور کس قدر زور دار الفاظ میں کہتا ہے کہ۔

قُرْبَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِنَّهُ لَحَقٌّ مِثْلَ مَا أَنَّكُمْ تَنْطِقُونَ (۱:۵۱)

لہ اور یہ وقت معین ہے روزِ محشر کا۔  
 آج کے دن (یومِ محشر) ہر شخص کو اس کے اعمال کا بدلہ دیا جائے گا  
 آج کوئی زیادتی نہیں ہوگی۔

۸۔ یہ بھی درست ہے کہ عبادات میں بدنی اور معاشرتی مفاد بھی ساتھ ہی ساتھ آجاتے ہیں لیکن صحیح نہیں کہ ان عبادات سے مقصود بالذات یہی بدنی و معاشرتی مفاد ہیں۔ انسان کے ساتھ مختلف تعلقات وابستہ ہیں۔ ایک خالق کا، ایک اپنے نفس کا اور ایک مخلوق کا۔ اسلامی احکام میں یہ خصوصیت رکھی گئی ہے کہ ان کی بجا آوری میں بیک وقت ہر سہ فرائض کی ادائیگی ہو جاتی ہے۔ یعنی رضائے مولیٰ، حفظ نفس اور ہمدردی خلائق کا حصول ایک ہی عبادت کی سرانجام دہی میں ہو جاتا ہے اور یہی ہم آہنگی ہے جو اسلامی احکام کے سوا اور کہیں نظر نہ آئے گی ان میں مقدم خوشنودی باری تعالیٰ ہے اور یہی چیز ہے جسے تقویٰ کے جامع لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے یعنی بغیر کسی قسم کی ذاتی غرض و منفعت کو پیش نظر رکھنے کے محض اس خلوص نیت سے کہ جو کچھ کر رہا ہوں محض خدا کے کر رہا ہوں عمل کرنا روح اسلام اور تقویٰ کا مدعا ہے۔

قُلْ اِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلّٰهِ كَهْدٍ كَهْدٍ مِّمْرِى نَمَازٌ مِّمْرِى قَرَابَاتٍ مِّمْرِى زَنْدَقِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ۔  
میری موت سب اللہ کیلئے ہے۔

یہ ہے نقطہ ماسکہ تمام عبادات و اعمال اسلامی کا۔ اگر کوئی عمل اس معیار پر پورا اترتا ہو تو اس کے لازمی نتائج و آثار خواہ اپنی ذات کے لئے ہوں خواہ مخلوق کیلئے سب حلال و طیب لیکن اگر اس کے خلاف ہو تو وہ عمل کے منافع و رافوش کیوں نہ ہو حرام و ضیث۔ نماز کے متعلق یہ کہہ دیا کہ۔

اِنَّ الصَّلٰوةَ تَنْهٰى عَنِ الْفَحْشَاۃِ وَالْمُنْكَرِ۔ نماز فواحش اور برائیوں سے روکتی ہے۔  
لیکن اس مرکز کو سامنے سے نہیں مٹنے دیا کہ۔

اِنَّهَا كَثِيْرَةٌ اِلَّا عَلَى الْحَاشِيِيْنَ  
بیشک نماز گمراہ گزرتی ہے لیکن ان کو تو نہیں اٹھتے  
روزہ فرض کرتے وقت اول و آخر یہ ارشاد فرمایا کہ۔

لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ  
تاکہ تم میں تقویٰ پیدا ہو۔

زکوٰۃ کی دنیاوی منفعتوں سے گسے اٹھا رہے لیکن علت غائی وہی ہے کہ۔

خَذَمْنَ أَمْوَالَهُمْ صَدَقَةً تَطْهَرُ بِهِمْ  
وَتَرَكِيْنَهُمْ بِهَا۔  
ان کے مالوں سے زکوٰۃ لو اور اس طرح ان کے اموال  
و قلوب کو مطہر و پاکیزہ بنا دو۔

اور ساتھ ہی یہ تحدید بھی ہے کہ

وَالَّذِينَ يَنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ رِئَاءَ النَّاسِ  
وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ بِاللَّهِ وَكَأَيِّ يَوْمٍ أُجْرِبِ۔  
اور اللہ ان لوگوں کو پسند نہیں کرتا جو اپنے مال کو  
دکھاوے کی خاطر خرچ کرتے ہیں اور اللہ اور آخرت پر ایمان رکھنے والوں کو

کو ایسا ریاء اور کفر متراویں ہیں۔

حج اور قربانی میں بھی یہی علت کا فرما ہے کہ یہ دونوں شہادۃ کو قائم رکھنے کے لئے مقرر کئے گئے ہیں۔ لہذا یہ خیال کہ چونکہ مقصود ان عبادات سے دنیوی منافع ہیں اس لئے یہ مقاصد کسی اور شکل میں حاصل کر لئے جائیں یکے بغیر اور گمراہ کن ہے مقصد اولیٰ ان سے تقویٰ اور مرضات اللہ ہے اور یہ محض کسی صورت میں حاصل ہو سکتا ہے جو خدا اور اس کے رسول نے متعین فرمادی ہے۔ اور اس میں کسی قسم کا رو د بدل قطعاً ناقص ہے۔

قوم کی اقتصادی و معاشرتی اصلاح اور سیاسی و تمدنی زندگی کے بقا کے لئے جو قدم بھی اٹھائے جائے لائق صدقین ہے۔ اس لئے کہ ذلت اور رسوائی کی زندگی قرآن کی رو سے غضبِ الہی کی نشانی ہے۔  
ضَرَبَتْ عَلَيْهِمُ الذَّلَّةَ وَالْمَسْكَنَةَ وَ الْبَاؤُا بِغَضَبٍ مِّنَ اللّٰهِ۔  
ان پر ذلت و کمپنی کی مار ماری گئی اور وہ اللہ کے غضب میں آ گئے۔

اور عزت و وقار کی زندگی بسر کرنا عین امتیازِ ایمان ہے۔

وَاللّٰهُ الْعَزِيزُ وَلِرَسُولِهِ وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ عَزْتٌ تَوْسِ اللّٰهِ اور اس کے رسول اور مؤمنین کے لئے ہے  
یہی نہیں بلکہ ایمان و عمل صالح کا لازمی نتیجہ خلافت فی الارض ہے لیکن جیسا کہ پہلے عرض کیا گیا ہے  
محض دنیا کے کسی مقصد کا حصول نہ خواہ وہ کتنا ہی جلیل المنزلت کیوں نہ ہو۔ مسلمان کی مساعی و توجہ کا

آخری نقطہ نہیں ہو سکتا۔ اس کا مقصد تو دنیاوی عروج کے ساتھ ساتھ تقویٰ کا حصول بھی ہے۔ لہذا جن کو مگر تم  
 محض دنیا ہی دنیا ہو اور تقویٰ اور تزکیہ نلوب کا خیال نہ رکھا گیا ہو وہ خدا کے یہاں مقبول نہیں ہو سکتا۔ یہی  
 ہے غرض قربانی۔ ایسا لرزشات اللہ کا نام جیاد ہے۔ خواہ اس کے لئے ایک قدم اٹھانا پڑے یا جان تک یعنی  
 حکایت و راز تر ہوگی اس لئے ان اسباب ذرا ہی کی تفصیل کو نظر انداز کرتا ہوں جو اس بعد و مذہب کے موجب ہیں

لیکن ان میں سے ایک اہم ترین سبب ذکر نہایت ضروری ہے اگر غور و بچھا جائے تو معلوم ہو گا کہ دو رحمد کی اسلامی  
 معلومات کا ماخذ قرآن و سنت نہیں بلکہ تشریح میں مغرب کی تصانیف ہیں اور یہی سبب بڑی وجہ اس ذہنی التلاک ہے

ان تشریح کے علمی احسانات اسلام پر خواہ کسی قدر کیوں نہ ہوں اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ یا تو شاہد  
 کہ وہ خود اس لحاظ تک نہیں پہنچ سکے، یا دانستہ، بہر کیف وہ اسلام کے متعلق جو کچھ بھی لکھتے ہیں اس زاویہ بظاہر سے لکھتے

کہ اسلام کو ایک کامیاب ارضی تحریک ثابت کر دیا جائے۔ وہ یورپ میں نصف جنہوں نے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات  
 کے متعلق جن عقیدت کا اظہار کیا ہے ان کے خیالات کا بنیاد مطالعہ کیا جائے تو یہ حقیقت کھل جائے گی کہ انہوں نے

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو زیادہ سے زیادہ ایک دنیاوی مصلح کا مہیا لیدر۔ اور اولوالعزم فاتح کی حیثیت سے سمجھا ہے یا شریک  
 یہی حال قرآن کے متعلق ان کے خیالات کا ہے۔ ایک تو ہم ویسے ہی ان تشریح کی حقیقتات علمی سے مرعوب ہو چکے ہیں۔

پھر ان کا انداز بیان کچھ ایسا سا حرانہ ہوتا ہے کہ آہستہ آہستہ ان کی تعلیم پر پورا پورا اثر کر دیتی ہے اور ہم اسلام کو انہر کی  
 عینک سے دیکھنے لگ جاتے ہیں۔ ایمانیات کا صحیح ہونا نہایت ضروری ہے کیونکہ یہی وہ بنیادیں ہیں جن پر ایک مسلم کی

دینی و دنیوی عمارتیں ستوار ہوں گی۔ لہذا ضرورت ہے کہ ہم غلامی الذہن ہو کر مذہب کا مطالعہ نہ کیا اللہ اور اسوۂ محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی روشنی میں کریں اس سے حقیقت ننگت ہو جائیگی کہ اسلام کے پیش نظر جہاں کلیسا کے راہب پیدا کرنا نہیں میں اس

محض سکندر اعظم بھی اس کا مصلح نہ تھے۔ وہ ان دونوں کے استخراج سے "عمر فاروق" کا مہدی آیا کرتا ہے۔ ذلک اللہ تعالیٰ

انہ ان حقیقت کی ریسرچ محض تصانیف میں ہوتی ہے جس کے اتباع کے متعلق قرآن کا ارشاد ہے کہ -

وَأَنْ تَقِمْ أَكْثَرُ مَنْ فِي الْأَرْضِ قُلُوبًا عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ إِنْ  
 يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَإِنْ ظَنُّوا يَخْتَرُونَ (۲: ۱۷۰)

مگر وہ صرف گمان کے چھپرے ہیں اور محض ظن ہیں۔ انہوں نے

اللہ تعالیٰ کے متعلق ہمارا ایمان ہے کہ -

إِنَّهُ خَشِيَ الْيَقِينِ - (۲: ۲۶) یقیناً وہ حق الیقین ہے۔ (ظن و تپاس نہیں) پروردگار